
6η ΕΡΓΑΣΙΑ:
Εικαστική θεραπεία (Art-Therapy)-Αρθρογράφος: Αμαλία Κ. Ηλιάδη, φιλόλογος-
ιστορικός, Δ/ντρια 5ου ΓΕΛ Τρικάλων.
Η εικαστική θεραπεία (Art-Therapy) ανήκει στα ψυχοκοινωνικά επαγγέλματα. 
Προσφέρει υπηρεσίες στον άνθρωπο, δίνοντάς του την ευκαιρία να εξερευνήσει 
προσωπικά προβλήματα διαμέσου λεκτικής και εξωλεκτικής έκφρασης. 
Συγκεκριμένα, βασίζεται στη δύναμη της Εικαστικής Έκφρασης (ζωγραφικής, 
πηλού, κολλάζ, φωτογραφίας, άμμου) ως μέσου επικοινωνίας του ατόμου με τον 
εαυτό του και το περιβάλλον, ούτως ώστε να αναπτύξει σωματικές και 
συναισθηματικές ικανότητες.
Παρόλο που ο εικαστικός δρόμος έκφρασης ήταν ανέκαθεν γνωστός στην ιστορία 
της ανθρωπότητας, η Εικαστική Θεραπεία, ως επάγγελμα, αρχίζει να εμφανίζεται 
γύρω στα 1950.
Η θεραπευτική προσέγγιση μέσα από την τέχνη αναγνωρίζει τις καλλιτεχνικές 
διεργασίες, τις δομές, το περιεχόμενο και τους συνειρμούς, πάνω σ' αυτά, ως 
καθρέπτες των ικανοτήτων, της προσωπικότητας, των ενδιαφερόντων και των 
ενασχολήσεων του ανθρώπου. Παράλληλα, η θεραπεία μέσω της τέχνης 
προσφέρεται και ως διαγνωστικό εργαλείο ψυχολογικής αξιολόγησης για άτομα, 
ζευγάρια, οικογένειες και ομάδες.
Ποιοι είναι και τι κάνουν οι εικαστικοί θεραπευτές.
Οι Εικαστικοί Θεραπευτές ενσωματώνουν την προσωπική τους εκπαίδευση στην 
τέχνη και τη θεραπεία με τις γνώσεις τους πάνω στους κανόνες που διέπουν την 
ανθρώπινη συμπεριφορά, μαζί με γνώσεις στο συμβολισμό της έκφρασης. Μπορούν 
να εργαστούν ως βασικοί ή βοηθητικοί φορείς με άτομα όλων των ηλικιών, σε 
κλινικές, κοινοτικά έργα αποκατάστασης και στην εκπαίδευση. Μέσω της 
παρατήρησης της «καλλιτεχνικής» συμπεριφοράς (το πώς δηλαδή χειρίζεται 
κάποιος τα υλικά), της έκφρασης και των προϊόντων τέχνης (artifacts), ο Εικαστικός 
Θεραπευτής συνάγει διαγνωστικά συμπεράσματα και εφαρμόζει τη θεραπευτική 
αγωγή.
Ένας θεραπευτής μέσω τέχνης μπορεί να αποτελέσει πολύτιμο στέλεχος 
πληροφόρησης και ανατροφοδότησης σε διεπιστημονικές ομάδες προσωπικού 
στους πιο κάτω χώρους εργασίας: Κέντρα Ψυχικής Υγείας, Νοσοκομεία, Κέντρα 
Αποκατάστασης και Εκπαίδευσης, κ.λ.π. Μπορεί επίσης να προσφέρει υπηρεσίες ως 
επόπτης, σύμβουλος και ερευνητής.
Από το ηλεκτρονικό βιβλίο:
«Οι Τέχνες ως παράγοντας διατήρησης και ανάκτησης της ψυχικής υγείας του 
ανθρώπου - Art Therapy, χοροθεραπεία, μουσικοθεραπεία,δραματοθεραπεία».https://
www.psychology.gr/psychotherap…/239-art-therapy.html
(έρευνα που εκπονήθηκε στο πλαίσιο προγράμματος Αγωγής Υγείας απ' τη 
φιλόλογο-ιστορικό Αμαλία Κ. Ηλιάδη)
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